

DREPTUL LA ODIHNA al salariatilor

Tara noastră are o așezare munită. Tot cuprinsul ei e presărat cu priveliști frumoase, cu stațiuni balneare și climatice, care de care mai prietnice și mai beneficoare odihnei și refacerii sănătății omului muncitor. Dar exploatarea capitalistă, stăpâni de ieri ai acestei țări au împiedecat pe cei ce muncesc să cunoască aceste locuri n-au dat posibilitate acelor care își subrezeau sănătatea tot anul, să se bucură de binefacerile lor. Și le-au rezervat exclusiv numai pentru ei, pentru schimbarea mediului destrăbălării lor.

Regimul de democrație, populară, fâurit prin lupta clasei muncitoare condusă de Partidul ei de avangardă, a șters și această pată rușinoasă, de pe obrazul țării.

Băile, stațiunile climatice, casele de odihnă, etc. cu nosc acum viața, primesc acum oamenii care muncesc în fabrici, mine, birouri, și pe ogoare, oameni care au dreptul sa se bucură de odihnă.

Nu mai departe, la băile Geoagiu stațiune care nu de mult era un loc de lenevie și distracție pentru lipitorile și trădătorii țării, astăzi 300 de oameni ai muncii se bucură de binefacerile apei, de aerul sănătos, refăcându-și forțele lor de muncă.

La casa de odihnă din Zam, deasemenea 65 muncitori și funcționari din Ministerul Agriculturii și Domeniilor împreună cu 65 copii își petrec concediul în cele mai bune condițiuni. La Mintia, Săcel, Sf. Măria de lângă Hațeg, sute de copii din Valea Jiului și București, care până acum își pierdeau

zilele calde pe străzi, în timp ce părinții lor munciau în fabrica, mină sau birou, petrec astăzi vara în condițiuni noi, primind aici și o educație sănătoasă.

Deasemenea o serie de oameni ai muncii din județul nostru, sunt plecați în alte stațiuni climatice din țară. Numai la Ocna Sibiului sunt rezervate pentru ei 350 locuri, iar altele la Eforia (Constanța), Techirghiol, Câmpul Lung-Muscel, Călimănești, Borsec — Mureș, etc.

Organizarea trimiterii în cele mai bune condițiuni a salariaților la băi se face după un plan dinainte stabilit de către Confederația Generală a Muncii împreună cu Ministerul Muncii și al Prevederilor Sociale și cu concursul preșos al Ministerului de Finanțe, care a pus la dispoziție fonduri importante, a Ministerului Sănătății, care a acordat mari reduceri la tarifele de băi și tratamente medicale. Salariații care plecând să-și refacă sănătatea în casele de odihnă se bucură de locuință bună, hrană substanțială și suficientă și

I. BRANEA

(Continuare în pag. 7-a)

Astăzi se deschide la Belgrad Conferința Dunăreană

Delegația sovietică este condusă de ANDREI VASINSKY, ministrul adjunct al Afacerilor Streine

MOSCOVA, 29 (Radio). Consiliul de Miniștri al Uniunii Sovietice a numit o delegație specială care va participa la Conferința Dunării ce se va deschide mâine la Belgrad. Delegația având în frunte pe Andrei Vășinski, Ministrul adjunct al Afaceri-

lor Streine, a plecat ieri cu avionul îndreptându-se spre Belgrad.

Delegația Republicii Sovietice Socialiste Ucraniene condusă de Baranovski, a sosit ieri la Belgrad, unde va participa la Conferința Dunării.

(Continuare în pag. IV-a)

„Dunărea să fie a națiunilor dunărene“

— Un articol de Karel Marek din „Paralele 5“ —

Dunărea — acest fluviu al Europei centrale și sud-estului european — poartă cu ea o istorie emoționantă. Această cale secuară, care duce de la Alpi la Marea Neagră, din Europa centrală până în Balcani, a fost alădată caea negustorilor și a cuceritorilor. Ea a fost frontiera la care s'au oprit expansiunea greacă și legiunile romane și unde imperiul Romei și cel al Bizanțului s'au găsit față în față cu o nouă putere constituită de triburile slave, care-și făceau intrarea în istorie.

La începutul secolului trecut când canalizarea modernă a fluviilor a făcut posibilă navigația cu abur, chiar și pe fluviul de mai mică importanță, navigația cu abur danubiană a devenit nu numai un esențial factor politic și militar al celui „Drang nach Osten“ german, ci și un factor economic și comercial din ce în ce mai important.

Legătura țării industriale ca Cehoslovacia și Austria cu țările agricole: Ungaria, Iugoslavia România și Bulgaria, ca și transportul petrolului românesc, s'a impus din ce în ce mai mult, în

deosebi pentru statele care nu aveau deschidere la Marea, alieci pentru Austria, Cehoslovacia și Ungaria. Controlul Dunării în întregime, a constituit programul principal al puterilor imperiale ale Europei din primele decade ale acestui secol. Înainte de primul război mondial, problema menținerii navigabilității Dunării nu era încă pe deplin rezolvată din punct de vedere tehnic; într'adevăr, malurile Dunării și mai ales Delta sunt expuse în mod constant primejdiei de a fi acoperite de nisip și, în aară de aceasta, trebuie să se țină seama de trecerea printre munți la Porțile de Fier unde, în timp de secetă navigația în contra curentului devine imposibilă. În această vreme în regiunea dunăreană, interesele germane s'au ciocnit cu interesele engleze și rusești.

Germanii și Austria îi stăpâneau cursul superior al Dunării și dinastia germană domnea în Bulgaria și în România. Rușii, dimpotrivă, erau de îndată brațul principal și septentrional al Deltai, „Chil“ care forma granta lor comună cu România. În Mai 1917 Germania și Austro-Ungaria și au

asigurat controlul deplin asupra Dunării. Dar după înfrângerea Puterilor Centrale, Dunărea a devenit în practică un fluviu francez și apoi, mai târziu, un fluviu anglo-francez, Uniunea Sovietică fiind, exclusă din spațiul dunărean. Pentru a determina statele da u'lene să admită mai ușor această tutelă occidentală, s'a înstăit o comisie „Comisiunea Inter alio ală ca u'lnă“, la care au participat Anglia, Franța, Italia, România, Iugoslavia, Cehoslovacia, Egipt, Grecia. Mai târziu, prin admiterea unor

O desmintire a postului de radio cehoslovac în legătură cu congresul P. C. din Iugoslavia

PRAGA, — Postul de radio cehoslovac a desmintit Marți știrile difuzate de postul de radio Belgrad, pretinse a proveni din partea corespondentului din Belgrad al societății cehoslovace de radio difuziune, ca e ar fi suținut politica Partidului Comunist din Iugoslavia. „Postul de radio Belgrad difuzează știri prin care încearcă să

apere politica Partidului Comunist din Iugoslavia, pe care le descrie ca știri ale „corespondentului radiodifuziunii cehoslovace“. Radiodifuziunea cehoslovacă nu are nici un corespondent la Belgrad și a-și asuma cineva calitatea de corespondent al ei, înseamnă a se face un abuz de numele ei“, — a a declarat postul de radio cehoslovac.

Muncind cu elan pentru a da țării cât mai mult minereu

Minerii din Ghelar au obținut o mare victorie în muncă îndeplinind programul de producție cu 3 zile înainte de termen

La minele de fer din Ghelar, mai ales în perioada concediilor de odihnă când lipsa brațelor de muncă se resimte și mai mult, precum și din cauza greutăților provocate de insuficiența aerisire a abatajelor și a surpărilor ce s'au produs din cauza exploatarea nerățională din trecut, minerii acestor exploatarea au de întâmpinat multe greutăți în muncă.

Intrucât pentru alimentarea furnalștilor din Hunedoara, în urma elanului în muncă a furnalștilor programul este zilnic depășit, ceea ce necesită o cantitate mai mare de minereu, la chemarea organelor de Partid, muncitorii și te-

chnicienii minelor din Ghelar și-au luat angajamentul de a îndeplini și chiar depăși programul de producție pe luna Iulie.

În urma acestui angajament, prin introducerea unor raționalizări în muncă precum și prin creșterea activității mai bună a muncii minierii din Ghelar, în cursul lunii Iulie au obținut o mare victorie îndeplinind programul de producție cu trei zile înainte de termen.

În fruntea acestor realizări, sunt echipele Nr. 27 a tov. Vlad Aurel și Dobra Apotol, Nr. 21 a tov. Săbău Vasile, Nr. 32 a tov. Topozcan Moise și Costescu Andrei, etc.

Entuziasmați de acest mare succes, în cele trei zile de lucru peste program, minerii au hotărât să muncească și mai mult și mai bine, pentru a realiza o depășire cât mai mare a programului de producție, fiind convinși că astfel aduc un aport și mai mare la refacerea economiei țării, la ridicarea nivelului lor de trai.

C. B., coresp.



REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Strada Karl Marx Nr. 1.
Faza pag. 1000 în numărul 1000. Direcția: Deva Str. 217.202.944

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 60
Indivizuale și străine, abonamente și livrări 100 lei.

In țara Hațegului

Tov. Ana Pauker

Batozele treeră din plin, iar țărănimea muncitoare veghează la aplicarea dreaptă a colectărilor

Tara Hațegului că cuprinzi cu ochii numai lanuri de grâu, orz, ovăz și porumb pe care țărani noștri le-au semănat din timp.

Voi veghea să nu se dea cu nici un bob mai puțin

La primăria comunei Belea Străului, găsim pe primar și pe notar, întocmind ultimele formalități în legătură cu colectele de predare, căci treerășul s'a început și deci trebuie terminate toate lucrările administrative

La poarta primăriei țărani discută despre colctă. Unul din ei mai bătrân, baciul Ionas, țaran din Bretea, consultă cu secolarul de Partid „Scântela Sateor“ unde se arată în imaginii rostul colectărilor și felul în care ele se fac apăsând asupra celor avuți. Deodată îl lufnește răsul pe baciul Ionas „uite l boerul, cât e de necăjit, d'apoi așa sunt ei acum cu toții. Is amărâți nu mai scoți o vorbă din ei. La că-i bine așa. Acum râden și noi căci ei au răs destul“.

Eu — spune Baciul Ionas — o să veghez să nu se dea nici un I. HERMAN coresp.

(Continuare în pag. 3-a)



Citiți
Telegrama în pag. IV.
Ministru de Externe a plecat în fruntea unei delegații la Belgrad pentru a participa la conferința Dunăreană

Zori Noi

la sale

In tara Hategului batozele treera din plin

Urmare din pagina 1-a

Un mai puțin decât prevede „Zori Noi”, că de boala „hategului” hotărâta.

Program pe lucru și pentru mecanic

Până nu demult, ca prin urechile acuzii s'ar strecurat Groza losit, chiabur cu 40 la. — și s'a făcut primar în comună. Organizația de Partid, a fost vigi-lentă și a intervenit pentru în-lăturarea lui la timp cu un to-varăș cinstit, tov. Fodor Adalbert.

Acum noul primar, împreună cu notarul și cu ceilalți membrii ai comisiei de colectă, luază la formele necesare în legătură cu colectările. A făcut un program de lucru și pentru mecanicul dela batoza pentru ca treeratul să se facă rațional, să nu fie nevoie ca țărani să-și piardă timpul așteptând și munca depusă la lucrarea pământ-repede.

Țarani dela A. F. S. M. își iau partea

În comuna Strei, batoza a intrat deja în funcțiune. Aici e, ferma de Stat Model unde au lu-crat zeci de moși din jurul Abru-dului cu familiile lor. Acum ei își vor lua partea lor de grâu pentru munca depusă la lucrarea pământ-ului.

Căpiva îndrumătorii intră în vor-bă cu ei împărțindu-le ziarul „Scân-teia Satelor” Moși foaie curioasă citesc ziarul cu multă atenție. U-nul din îndrumătorii le arată ce, cote trebuie să predea fiecare pro-prietar. Pe fețele arse de soare ale acestor oameni se poate citi mul-tumirea sufletească și parcă spun: „In fine, cei obidiți se bucură iar cei bogăți se necăjesc, acum s'a făcut dreptate”.

Ei transportă vioi sнопii de grâu și alimentează batoza de unde a poi grâul curge în saci. Acesta este rodul muncii lor.

În celelalte comune — la Bre-trea Ștreului, la Ruși, Sântă Mărie, și altele sunt aduse batozele. E timpul să se înceapă treeratul de-oarece țarani aduc încontinuu că-ruțe încărcate cu sнопi de grâu pe care le așează în grămezi mari.

În unele comune s'a început des-mirștirea pentru semănăturile vii-toare.

Țarani sprijinesc acțiunile Partidului

Totul merge în ceje mai bune condițiuni căci țarani știu ce a-vantagii le dă și de data aceasta regimul democrat.

Organizația Județeană PMR. a de-pus pentru lămurirea lor, ală-turi de organizațiile locale și cele de plasă o muncă intensă trimițând numeroase echipe de îndrumători la sate. S'au distribuit țaraniilor sute

de ziare „Scântea Satelor” și s'a dus muncă de lămurire de către îndrumătorii pe care țarani îi așteaptă în totdeauna cu multă cal-dura.

Organizațiile de plasă au luat legătura cu comisiile de colec-tări și au veghiat ca normele pen-tru colectare să fie aplicate fatomai, ca să nu se infiltreze chia-buri în conducerea satelor și în co-misiile de colectare și pentru ca ni-i un chiabur să nu fie părtinit săr să se sustragă dela cota legală de predare a grâului.

Țaranimă însăși a sesizat cele mai mici greșeli care au fost ime-diat înlăturate cu sprijinul organiza-ției de Partid și a căutat să de-mașle pe toți acei care au căutat să submineze bunul mers al co-lectărilor.

Țarani muncitori încadrați pe zi ce trece tot mai mulți în orga-nizația de Partid, înțeleg că pen-tru un trai mai bun ei trebuie să lupte cot la cot cu muncitori-mă din fabrici și uzine.

I Hermann, corresp.

La îndemnul organizației de Partid Țarani au prestat 1766 ore de muncă voluntară

Ploile căzute în vara acea sta, au pricinuit în unele părți ale județului, stricăciuni, prin inundațiile pro-duse.

Una din comunele care au suferit mai mult ravagiile produse de inundații, este comuna Șibot, ale cărei dru-muri și poduri au fost grav avariate.

Locuitorii acestei comune, la îndemnul organizației de bază, a P. M. R., au organi-zat o largă acțiune de muncă voluntară, în cadrul căreia

au reparat podul de pe șoseaua națională, și drumul comunal distrus de inundații și au construit diguri pen-tru scurgerea apelor revărsate în comună.

Tot în cadrul acestei ac-țiuni de muncă voluntară au fost lopățate 6 vagoane de porumb depozitate la co-operativa comunală și s'a cu-rățit de spini și mărăcini, 15 ha. pășune comunală.

Toate aceste realizări s'au efectuat în 1766 ore de mun-că voluntară.

Ce cote de cereale se predă la colectare pentru terenurile lucrate în dijmă

Anul acesta s'au luat în dijmă terenuri aparținând Ministerului Agriculturii, A. F. S. M. primăriilor și di-verselor autorități sau insti-tuțiilor, cu condițiunea ca 20 la sută (1-5) din recoltă să fie valorificată de Stat (res-pectiv instituția respectivă), restul de 80 la sută revenind agricultorului, care a muncit pământul.

În așezarea cotelor prevă-zute de planul de colectare, unele comisiuni comunale au interpretat în diferite feluri dispozițiunile date de Comi-siunea de Stat pentru colecta rea cerealelor.

Pentru clarificarea acestor situații Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a dat comisiilor județene noi dispoziții, cari prevăd următoarele:

Plugari!

Oricezi irosită înseamnă pagubă. Porniți imediat la desmirștirea ogoarelor recoltate. Împăr-țiți-vă timpul cu chib-zuință și odată cu tre-erișul faceți-vă ogorul.

— dijmașul va preda o cotă de cereale calculată la terenul pe care l-a lucrat. În încadrarea sa la categoria de exploatare respectivă, se va ține seama și de terenul propriu;

— proprietarul va preda cantitatea de cereale pen-tru cota parte ce îi revine din terenul dat în dijmă, iar încadrarea sa în cate-goria de exploatare se va face pe baza întregii su-prafețe ce posedă.

In campania colectărilor Plugărima muncitoare veghează la îndeplinirea planului de colectări

Cu ocazia fixării cotelor de cereale membrii organizației de bază din Dâncu Mare, au descoperit încercarea de sustragerea dela predarea cote lor de cereale a locuitorului Rusan Nic., care din totalul proprietății sale de 5 ha, a declarat autorităților locale numai 4 ha.

Demascând în fața satei

In Uniunea Sovietică CUCERIRILE ȘTIINȚEI

ușurează munca țăranilor și le îmbunătățește traiul

Asta toamnă a venit din Uniu-nei Sovietice o știre deosebit de îm-itoare.

Și anume că, îngrășămintele pe semănăturile de toamnă au încep-put în multe colhozuri a fi îm-praștiate cu ajutorul avioanelor.

Tractoarele mânate cu electricitate

Agricultura sovietică este cea mai înaintată din lume. Țarani (colho-znici) lucrează cu mașini moderne (tractoare, combine, etc.), care le ușurează foarte mult munca și le îmbunătățesc recoltele.

În multe colhozuri au început să funcționeze și tractoarele mânate cu electricitate. Ele sunt mai ușor de mâniat și consumă electricitate mult mai puțin decât benzina ori mo-lorina.

7000 kg grâu la hectar

Am auzit de bunăseamă de mi-nunala născocire a lui Țărin, care a izbutit prin încercarea sa cu pâr-ul, să dea un nou soi de grâu.

Ministerul Agriculturii din U.R.S.S. a hotărât ca până în 1950, să se cultive acest soi de grâu pe o suprafață de 120.000 ha.

Acest grâu dă o recoltă de ca. 7000 kg pe hectar.

Grija pentru sănătatea țăranilor

Țarani sovietici se află acum în toila lucrărilor de strângere a re-coltei. În munca lor, plugarii so-vietici găsesc un sprijin neprecu-petit din partea Statului.

Creșele sezoniere (cămășe de zi pentru copii țărani) s'au deschis în toate colhozurile sovietice. Pe-te 7 milioane de copii până la cinc-ani, găsesc în aceste cămine o îngrijire bună, în tot timpul zilei cât părinții lor lucrează pe ogoare.

Cu mult înainte de începerea lu-crărilor agricole de vară (seceră, treeră și desmirștirea) s'a alcătuit în întreaga Uniune Sovietică un plan de apărare și de îngrijire a sănătății plugarilor.

Echipe de doctori au controlat sănătatea țarani în an, la început de începea muncile agricole. Au fost organizate mii de dispensare me-dicale și s'a transmis fiecărui col-hoz însemnate cantități de medicamente.

Cărți, filme de cinema, tograf și echipe artistice

Statul sovietic se îngrijește înad-nu numai de buna stare sauitară a plugarilor ci și de nevoile lor sube-lecte.

Peste 5 milioane de cărți au fost împărțite în mod egal tuturor bibliotecilor satelor în ultimele două luni. Mii de echipe artistice muncitoarești și orășenești colindă col-hozurile și organizează sezoanel care se bucură de mare prețuire din par-tea țăranilor.

O frumoasă activitate au și echipele artistice țărânești care nu vor să se lase mai prejos, orga-nizând și ele sezoane culturale.

În colhozuri vin deasemenea filme de cinematograful.

Toate acestea au fost cu putință prin socialism

În nicio altă țară din lume, țar-ani nu sunt înconjuțați de Stat cu atât dragoste și nu primesc atâta sprijin, cât primesc harnici țărani sovietici.

Aceasta se datorește faptului că regimul socialist sovietic a înlă-turat puțința din truda omului, înlă-turând astfel cea mai mare piedică la calea pentru progres și către o viață mai bună.

Când și cum se face ogorul de vară

În privința timpului când este mai bine să facem ogorul de vară s'au făcut mai multe încercări și toate au dovedit, că, cu cât arăm mai devreme dela ridicarea re-coltei, cu atât și sporul de recoltă este mai mare. La o încercare făcută în comu-na Băneasa din jud. Ilfov, s'au obținut următoarele re-zultate: Când miriștea de ma-zăre s'a arat la 28 Iunie, s'a obținut o recoltă de 2504 kg. grâu la ha. Când desmir-știrea s'a făcut la 28 Iulie, recolta obținută a fost numai

de 2112 kgr., adică cu 392 kg. mai puțin. Dacă s'a arat și mai târziu la 28 August, recolta a fost și mai mică, adică de 1924 kg. (cu 580 mai puțin iar dacă s'a arat la 28 Septembrie s'a obți-nut numai 1540 kg. la hec-tar, adică cu 956 mai pu-țin. Când s'a arat abia la 19 Octombrie, adică la în-sămânțare, recolta a fost numai de 1369 kg. la ha., adică aproape jumătate față de aceea ridicată de pe hec-tarul arat la 28 Iunie. De aci vedem că cu cât întâr-ziem arătura de vară, cu atât recolta se micșorează.

Dacă arătura de vară tre-bue să fie făcută cât mai în dată dela ridicarea recol-tei în schimb ea nu trebuie să fie făcută prea adânc.

Încercările făcute în dife-ritele părți ale țării ne a-rată că nu trebuie să facem o arătură de vară mai adâncă de 10 — 12 cm.

Ceace este mai important și de care trebuie să ținem seama este ca arătura să fie grăpată de 2 și chiar de 3 ori pe vară, pentru a nu lăsa pământul să prindă scoarță.

Vizitați

la Petroșeni

Restaurantul „Cornul” (fost București)

care servește la prețuri populare mâncări reci, calde, grătar special și bău-turi de orice fel.

Muzică de jazz!

Din câmpul muncii

Pentru a obține noul succese în muncă

Minerii din Teliuc trebuie să pornească la reorganizarea întrecerilor în producție

Dupa ce în luna Iunie, minerii din Teliuc au realizat programele de producție numai la proporția de 93%, fapt ce se datorește întârzierii care au împiedicat continuarea muncii timp de 10 zile, în primele două decade ale lunii Iulie, programul de producție a fost depășit cu 19%.

Înundațiile din luna Iunie, au avut urmări nefavorabile pentru desfășurarea muncii și în luna Iulie, însă datorită elanului în muncă al minerilor, aceste greutăți au fost aproape complet înlăturate.

În luna Iulie, minerii vor recupera lipsa din programul de luna trecută

În urma ridicării plafonului la plata muncii în acord, fapt care da posibilitate muncitorilor să câștige mai mult, minerii și-au luat angajamentul ca în luna Iulie să depășească programul de producție, pentru a recupera neîndeplinirea programului din luna Iunie. În urma acestui angajament, ei realizează zilnic depășiri de norme.

În trunchiul acestor depășiri, sunt echipele tov. Toma Gaspar, cu depășiri medii zilnice de 50%, Roșiu Samoilă cu 41%, Duda Simion cu 37%, ș. a.

Necesitatea antrenării muncitorilor în întreceri

La minele Teliuc în special după naționalizare, muncitorii sunt stăpâniți de un puternic elan în muncă. Elanul lor nu este însă stimulat prin cel mai puternic mijloc de mobilizare în muncă — întrecerile socialiste.

Un fapt care nu poate fi tolerat

Minerii din Teliuc, sunt pe bună dreptate nemulțumiți de atitudinea câtorva funcționari.

Astfel, funcționarul Straițan, care este însărcinat cu plata salariilor a reținut fără nici-o justificare, sume care variază între 700 și 1200 lei, din salariile muncitorilor.

Unii muncitori, sesizați de lipsa de bani din plăcuți, au mers la birouri pentru a cere lămuriri. Acolo, funcționara Monda, n'a găsit altceva mai bun de făcut, decât să-i dea a'ară din birou.

Această atitudine a unei părți a funcționarilor, la care se asociază și ing. Lazăr, se manifestă și față de directorul muncitor, pe care caută să-l compromită în fața muncitorilor spunându-le că această stare de lucruri se datorește „neprieteniei nouă director”.

Atitudinea acestor elemente, nu mai poate fi permisă și necesită o grabnică intervenție a organelor competente.

Organizația de Partid și Sindicatul, trebuie să pornească din nou la muncă

Org. de Partid și Sindicatul vor putea prin mărirea vigilenței prin acordarea importanței cuvenite bunului mers al muncii și întrecerilor în producție, să îmbunătățească situația din Teliuc care va duce muncitorimea spre noi victorii în muncă, spre ridicarea nivelului lor de trai.

C. Ch.

Deschiderea cursurilor școlii de maștrii mineri din Petroșeni

Prin grija Ministerului Minelor și Petrolului, în ziua de 15 Iulie a. c., s'a deschis la Petroșeni un curs pentru pregătirea de maștri mineri, meniți să umple golurile ce se simt în rândurile tehnicienilor mineri.

Deschiderea cursurilor s'a făcut în prezența tov. Sidorovici, delegata Ministerului Minelor și Petrolului, a tov. Suder Viliam, deputat și membru al C. C. al P. M. R. a tov. Meszaros din partea direcțiunii locale a minelor, a tov. Schwartz Nicolae, de legatul Comitetului Sindical local, ș. a.

Școala va fi frecventată de 40 elevi, recrutați din rândurile celor mai buni mineri din Valea Jiului, iar cursurile vor dura timp de două luni. Cazarea elevilor se face la Școala Mineră din Petroșeni, unde pe lângă întreținere gratuită elevii vor primi și salariile pe care le-au avut în producție.

Nicolai Cernășevski — de la cărui naștere s'au împlinit în ziua de 24 Iulie 120 de ani — a fost una din figurile proeminente ale secolului trecut, nu numai din Rusia ci din întreaga lume.

Ceea ce-l caracterizează pe Cernășevski sunt ideile sale înaintate, care au dominat cugetările progresiste ale Rusiei din vremea lui, originalitatea gândirii sale și originalitatea preocupărilor.

Din acest punct de vedere, el se situează ca strălucit publicist, eminent filosof, scriitor, istoric și economist.

Concepțiile de estetică ale lui Cernășevski se concretizează în formula: „Frumosul este viaa însăși”.

Opunând caracterului idealist al frumosului teza materialistă pozitivă careia simțul frumosului pătrunde adânc cu rădăcinile sale în realitate, el nu se poate împăca cu concepția idealistă a realității, care abate individul de la năzuința

de a clădi o viață mai bună.

Primele lucrări critice ale lui Cernășevski ca „Raporturile estetice dintre artă și realitate”, au un accentuat caracter combativ și polemic, criticând vechea concepție asupra vieții și suferind noile concepții revoluționare materialiste.

În felul acesta, activitatea din domeniul criticii literare a lui Cernășevski devine mai largă, prin ea autorul făcându-se promotor al ideilor democrației revoluționare — și continuând ideile progresiste a lui Radicev, Bejinski și Herzen — al concepțiilor revoluționare materialiste.

În ceea ce privește activitatea lui Cernășevski din domeniul literar, ea se leagă de ideea eliberării poporului și de aceea descrierea oamenilor progresiști din epocă sa cuprinse în romanul „Cei de faclă” este făcută într'un cochet viu, în același timp romanul exalând o dragoste fierbinte de oamenii de jos, de dragoste de libertate și de un adevărat patriotism pozitiv în orice diferențe naționale.

Marea influență a ideilor revoluționare democratice cuprinse în operele lui Cernășevski ne-o confirmă activitatea acestor pionieri, muncitori orientați pe drumul desvoltării materialismului în arta lor orientare care au adoptat un număr însemnat de arizii din toate domeniile artei.

Cernășevski a scris de asemenea un mare număr de lucrări științifice critico-literare dintre care „Principii antropologie în filosofie”, „Schize din perioada lui Gogol”, „Lening”, „Cauza căderii Romei” precum și observațiile critice adăugate cărții economistului englez Mill i-au adus un renume mondial.

Lucrările lui Cernășevski au fost mult prețuite de Karl Marx care studia limba rusă în mod special pentru a cunoaște operele economice. În post fata ce ei de a doua ediții a „Capitalului”, Marx îl califică drept un „mare savant și critic rus”.

O înaltă prețuire i-a dat activității lui Cernășevski și Vladimir Lenin, care l-a calificat drept unul dintre marii predicatori ai social-democrației ruse.

Memoria marelui revoluționar Nicolai Cernășevski este păstrată cu sfintețe de popoarele sovietice.

Nicolai Cernășevski trăiește în sufletele lor ca o reprezentativă figură progresistă care a devenit prin operele sale împregnate puternic de avântul revoluționar, legate de frământările poporului și conștient după principii mai erisăiste un precursor al mișcărilor revoluționare ale proletariatului și un pregătitor al marelui victorie a socialismului.

Umplerea butelii de Aragaz

Informații la Adm. - în „Zori Noi”

Strada Karl Marx Nr. 1.

Cunoașteți frumusețile masivului „Retzat”

Oficiul local de Turism Deva organizează Sâmbătă și Duminică

O excursie populară

până la cabana „Baleia” cu autocamioane RATA

Oficiul Național de Turism prin Oficiul local de turism, organizează o excursie de recreere și cunoaștere a frumuseții masivului „RETEZAT”, cu autocamioane R.A.T.A., până la cabana O.N.T. „BALEIA”, în condiții avantajoase.

— Plecarea Sâmbătă 31 Iulie 1947 orele 15 30 (3,30 p. m.) fix, din fața Oficiului Local de Turism, Str. Karl Marx Nr. 2 și înapoierea cu aceleași autocamioane, Duminică 1 August 1948, seara.

— Transportul dus-întors, inclusiv dormitul la cabană, lei 560 de persoană.

— Înscrierile și depunerea sumei integrale, se fac începând de astăzi și până Vineri 30 Iulie, orele 18 (șase seara).

— Locurile sunt limitate.

Persoanele înscrise sunt obligate a-și lua hrana necesară și îmbrăcăminte încălzitoare corespunzătoare.

OFICIUL LOCAL DE TURISM DEVA

In cadrul C. U. T

Grandioasa competiție sportivă din Albalulia

Tinerii din Valea Jiului au obținut mari performanțe

Pe stadionul O. S. P. din Albalulia, în cadrul probelor de regională ale Cupei Unității Tineretului, s'au înălțat Duminică 18 Iulie a. c. cele mai valoroase elemente sportive ale județenilor Alba, Târnava Mică, Centierul Național Bumbăști Livezeni și Valea Jiului.

Tinerii din Valea Jiului au obținut în această competiție rezultate din cele mai frumoase, clasându-se în toate probele în primele patru locuri, în clasamentul general a doua pe județene, iar 12 din cei 58 concurenți au fost selecționați pentru concursurile pe provincie care se vor desfășura la Cluj.

Competiția și-a început desfășurarea probelor în ziua de Sâmbătă după amiază cu următoarele probe: Foot-ball, Wollei ball, 3000 m. plat, sărituri în înălțime și 500 m. platt.

Iată rezultatele obținute de tinerii din Valea Jiului: Foot-ball: Valea Jiului—Bumbăști Livezeni 2—2, Valea Jiului—Alba Iulia 0—2, Valea Jiului—Târnava Mică 1—0.

Wollei ball băieți:

Valea Jiului—Târnava Mică 3—0, Valea Jiului—Bumbăști Livezeni 0—2, Valea Jiului—Alba Iulia 1—2.

Wollei ball fete:

Valea Jiului—Alba Iulia 2—0, Valea Jiului—Târnava Mică 1—2.

3000 m. platt.

Cugreanu A. locul III, 10 54"2, Paul Emil locul IV, 11'0,8".

800 m. plati.

Silaghi Teodor locul I, 2'10"5, Slavici Iosif locul IV, 2'13"3.

Fete

Înălțime.

Oniciu Leana locul II, 1,27, 50 m.

500 m platt fete:

Ghereji Elisabeta locul II, 1'13 3.

Duminică

100 m. înălț. Földvari T. locul III, 12"3, Ștefan Alex. locul IV, 13"4

Înălțime Mistric Fr. locul I, 1 67, Telman I. locul IV, 1 55, Cross Cugreanu A. locul IV, 10 04"2.

Lungime Mistric F. locul III, 5,72 m.

Stafetă 800x400x200x100 locul I, Slavici, Silaghi, Cazacu și Földvari.

Stafetă 4x100 locul II, 48"7 locul I Haiduz, Ștefan, Silaghi, Földvari.

Șah locul II Varga Iuliu

Fete

1000 m plati fete.

Glovicica V. locul III, 5,58".

Greutate

Cortu Elena locul II, 8,77 m.

Ștăfeta 400x300x200x100 Locul III Ghereji, Onca, Covaci și Slovică.

Stafeta 4x100 locul III Ghereji, Slavici, Tracher, Vasi.

Clasamentul general:

Atletism băieți: locul I; Foot-ball: locul II; Wollei: locul III; Fete atletism: locul II; Wollei-ball: locul II.

În total, Valea Jiului a obținut 474 de puncte.

În urma excelentelor performanțe, județena Valea Jiului a primit în cușt de argint 5 plăchete cu lauri pentru județenă, 11 plăchete individuale 42 medallii și 49 diplome.

După disputarea acestor probe selecționata de Football a regiunii Alba a lucrat un meci amical cu echipa Solvai (Uiora din Divizia Națională B. de care dispus cu 3—2 (1—2) prin cele marcate de Orosi Valea Jiului.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Programul de salvare națională propus de Partidul Comunist Francez

PARIS. — Ziarul L'Humanité publică manifestul Partidului Comunist Francez, lansat cu prilejul ultimei crize guvernamentale din Franța. Manifestul reamintește programul de salvare națională propus de Partidul Comunist Francez ca platforma a activității unui guvern cu adevărat democratic al Franței.

Iată punctele mai importante ale acestui program:

Denuțarea acordurilor și tratatelor care leagă Franța de politica de război a lagărului imperialist; care subordonează creditele luate din străinătate de condiții ce calcă în picioare independența națională; care leagă Franța de țările foste inamice contra aliaților săi (Planul Marshall, tratatul militar dela Bruxelles, alianța militară cu Germania apuseană). Participarea activă a Franței la eforturile Uniunii Sovietice și a tuturor forțelor păcii din lume pentru stabilirea unui echilibru just și trainic. Apărarea drepturilor Franței la securitate și la repararea din partea Germaniei. Inceputa războiului colonial din Vietnam. Apărarea industriei franceze contra atacurilor imperialismului american. Stabilirea unui salariu minimal pentru muncitorii francezi. Reforma a

boi civil organizate de G.P.F. (partidul lui Jean Jaures).

Respectarea integrală a laicității școlilor publice și revizuirea scandalosoaselor măsuri de eliberare a trădătorilor. Eliberarea și restabilirea în drepturi a foștilor luptători din rezistență arestați în mod arbitrar și fără nicio judecată.

Programul propus de Partidul Comunist Francez a găsit de la aprobare a clasei muncitoare și a largilor mase populare din Franța care au demonstrat în ultimele zile viguros împotriva constituirii unui nou guvern reacționar.

ÎN U. R. S. S. 60 milioane ruble pentru învățământ

PRAVDA scrie: Șizeci milioane ruble au fost alocate pentru educație în bugetul pe 1948. Niciodată nu s'au mai făcut asemenea alocări pentru educație și nici acum nu există asemenea alocări în nici o țară din lume.

Dreptul la odihnă al salariaților

(Urmare din pag. 1-8)

de un tratament medical corespunzător.

Impresionante sunt scrisorile primite de redacția noastră dela minerii, muncitorii și ucenicii plecați la băi.

„Aici ne bucurăm de frumusețile naturii, pe care până acum nu am avut posibilitatea să le cunoaștem ne scrie un grup de mineri din Valea Jiului, care-și petrec concediul de odihnă la Băile Herculane. Auzim că pe aici, își petreceau verile „domni” grași și rumeni la fața care veneau aici să-și mai schimbe mediul trândăviei lor. Astăzi, noi cei îndreptățiți la odihnă ne bucurăm de ea, ne refacem forțele pentru marea bătălie a cărbunelui ce ne așteaptă la locurile noastre de muncă”.

Asemenea scrisori am mai primit dela tov. Schomborn Francisc, tâmpnar la I. M. S. Hunedoara, care-și petrece concediul de odihnă la Borsec — Mureș, dela un grup de ucenici plecați la Călimănești, etc.

Da, e pentru prima dată când muncitorii cunosc aceste binefaceri, pe care le merită.

În afară de odihnă, tratament medical și hrană substanțială și suficientă, muncitorii folosesc timpul concediului de odihnă pentru ridicarea nivelului lor politic și cultural. La Geoagiu pe băncile umbrite de copaci răcoroși, muncitorii, citesc

pentru a ști cum să continue mergând acasă mai departe lupta.

Consiliul Sindical Județean se îngrijește să pună la dispoziția muncitorilor aflați în concediu biblioteci corespunzătoare și în general se îngrijește de ridicarea nivelului lor cultural și politic.

Deasemenea în fiecare Dumnică sau sârbătoare, zeci de camioane încărcate de muncitori dela Simeria, Hunedoara, Deva, Orăștie, etc. se îndreaptă spre frumoasele stațiuni de odihnă ale județului nostru.

Dreptul la odihnă, de care se bucură azi clasa muncitoare, este unul din rezultatele eliberării sale de sub dominația exploataților capitaliști. Organizarea și asigurarea dreptului la odihnă nu ar fi fost posibilă dacă clasa muncitoare, condusă de Partidul ei nu ar fi înlăturat monarhia, cel mai mare moșier și exploatare al țării noastre, dacă nu ar fi smuls din ghiarele capitaliștilor hăpăreți marea parte a mijloacelor de producție.

Muncitorii își petrec astăzi concediile de odihnă în vilele și palatele deținute până mai ieri de monarh și capitaliștii jefuitori ai muncii și a bogățiilor țării noastre.

Organizarea acestei așuni atât de vaste pentru asigurarea sănătății și dreptului la odihnă al oamenilor mun-

cii în condițiuni din ce în ce mai bune, se datorește preocupării permanente a Partidului Muncitoresc Român, a guvernului și a Confederației Generale a Muncii, care nu precupețesc nici un efort pentru refacerea sănătății și odihnă acelor care în câmpul muncii luptă pentru întărirea economiei a țării, pentru construirea socialismului.

I. BRANEA

„Dunărea să fie a națiunilor danubiene”

(Urmare din pag. 4-a)

navigație, încât, înainte de războiu, în epocile când nivelul apelor era normal, Dunărea era accesibilă vaselor de 170 tone pe parcursul Ujm-Ratisbona, celor de țări foste inamice și învinse, ca Germania, Austria și Bulgaria, comisiunile își sporeau lupta împotriva cipațiilor. În intervalul dintre cele două războaie mondiale, navigația danubiană s'a dezvoltat considerabil.

Comisiunea internațională a Uniunii care între 1921 și 1925 și-a avut sediul la Bratislava și după aceea la Viena, s'a silit cu ajutorul subcomisiunilor sale tehnice permanente să facă Dunărea mai navigabilă. A izbutit să îmbunătățească în asemenea măsură condițiile de navigație încât înainte de războiu în epocile când nivelul apelor era normal Dunărea era accesibilă vaselor de 170 tone pe parcursul Ulm — Ratisbona celor de 600 tone pe parcursul Ratisbona-Linz, celor de 1'000 tone pe parcursul Linz-Portile de Fier și celor de 3000 tone pe parcursul dela Portile de Fier la revărsare. Această Comisie a pactat însă o poliță exclusiv anglo-franceză.

Din ordinul autorităților anglo-americane TRAFICUL FERROVIAR între Bizonia și zona sovietică a fost suspendat

Berlin. — Agențiile Dena și DPD anunță, că din ordinele autorităților anglo-americane de ocupație, traficul feroviar între Bizonia și zona sovietică de ocupație, a fost suspendat, pretextându-se motive de ordin tehnic. În felul acesta sunt afectate toate legăturile feroviare cu zona sovietică și traficul din zona sovietică spre Sue-

dia, țările din Europa Occidentală și Bremen, unde se transportă încărcături pentru Scandinavia.

Se permite trecerea prin zonele occidentale numai a trenurilor postale internaționale. Administrația militară franceză a anunțat de asemenea că nu va permite trecerea trenurilor de vin din zona sovietică.

La închiderea Editiei

O delegație a guvernului român în frunte cu tov. ANA PAUKER a plecat la Belgrad pentru a participa la Conferința Dunăreană

BUCUREȘTI, 29 (Radio). — Azi la orele 15,30 delegația guvernului Român sub conducerea tov. Ana Pauker, ministrul Afacerilor Externe, a părăsit Capitala cu avionul pentru a participa la Conferința Dunării ce începe în ziua de 30 (Julie) la Belgrad.

Delegația este compusă din tov. Ana Pauker, ministrul Afacerilor Externe, Alex. Bărlădeanu, ministrul adjunct la Departamentul Industriei, Eduard Mezinăcescu, secretar general la Ministerul Afacerilor Externe și ing. D. Bughelea din Ministerul Comunicațiilor. Din delegație mai face parte tov. Teodor Rudenco, Ambasadorul Republicii Populare Române la Belgrad.

Delegația mai este însoțită de un număr de experți și tehnicieni.

În timpul celui de al doilea războiu mondial, Dunărea a devenit un fluviu german, care a jucat un rol mijloc și economic de seamă și a servit transportării trupelor și materialului de războiu spre frontul din Est.

După războiu, lupta pentru Dunărea a atins punctul ei culminant. Astfel că problema danubiană a fost desbătută, încă de la primele conferințe dintre cele patru mari puteri, apoi, cu prilejul Conferinței de pace cu foștii sateliți ai Germaniei și mai cu seamă cu prilejul discuțiilor asupra tratatului de pace cu România, la 11 Octombrie 1946. Anglia și Franța cer reînvierea S'au uii dinaintea de războiu care internaționalizează Dunărea și propun și participarea Statelor Unite. Timp de aproape o sută de ani, Anglia a fost membră a diviziunii corinziene a Uniunii. Acum urmărește să se reintroducă prin ajutorul Statelor Unite Dar Occidentul uită că timpurile s'au schimbat din temelii.

State de democrație populară, din ce în ce mai puternice din punct de vedere economic și a căror importanță politică crește fără încetare, au luat locul butoiului cu praf de pușcă balcanic.

Statele DANUBIENE nu pot internaționaliza ea MIS IȘSIP sau Orenocului sau a Tamișului sau că Dunărea aparține Statelor Danubiene, și că țările ne învinse n'au dreptul de a se amesteca în treburile lor. Din acest motiv problema danubiană n'a fost inclusă ca o clauză în tratatul de pace dela Paris și s'a hotărât ca o conferință internațională a statelor, la care să participe foștii Statelor Comisiunii daru fiind victime de războiu și Statelor învinse actuale. Însă deoarece Statele Danubiene au boicotat această conferință care urma să se țină la Viena, ea n'a mai avut loc. Stim să știm că, într-o notă recentă adresată Departamentului de Stat. Uniunii Sovietice a informat Statele Unite că conferința danubiană se va ține la 30 Iulie a. c. cu participarea următoarelor țări: Statele Unite, Uniunea Sovietică, Marea Britanie, Franța, Cehoslovacia, Bulgaria, Ungaria, România, Ucraina și Iugoslavia. Austria va asista cu caracter consultativ.

Fără îndoială că punctul de vedere al Statelor danubiene este format în formula „Dunărea să fie a națiunilor danubiene” și să fie sursă de energie.